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XX. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 8

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, mﬁssen alle ver-
wendeten Aussagen prizise formuliert und bewiesen wer-
den. Der Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar
gsein. Die Geddékengénge und Schliisse sind in logisch und
grammetisch einwandfreien Sétzen darzulegen. ‘

200821

Herr Schéfer hatte sich zwei Hunde gekauft. Er muBte sie aber
bald wieder verkaufen. Dabei erhielt er filr jeden Hund 180 Mark,
Wie Herr Schﬁfer~feststellte,Ahatté'er damit an dem einen Hund
20 % von dessen fritherem Kaufpreis dazugewonnen, wéhrend er den
anderen Hund mit 20 % Verlust von dessen frilherem Kaufpreis
weiterverkauft hatte.

Untersuche, ob sich hiernach fiir Herrn Schéfer insgesami beim
Verkauf beider Hunde ein Gewinn oder ein Verlust gegeniiber dem
gesamten fritheren Kaufpreis ergeben hat! Wenn dies der Fall ist,
so ermittle, wieviel der Gewinn bzw. der Verlust betridgt}

200822 .

Ermittle alle Paare (a;b) natiirlicher Zahlen mit a < b, die fol-
gende Eigenschaften besitzen:

Die Summe der Zahlen a und b betrdgt 192,

Der groBte gemeinsame Teiler der Zahlen a und b ist 24,

200823

Gegeben sei ein Halbkreis mit dem Durchmesser AB und dem Mittel-
punkt M. Ferner seien P und Q zwei von A und B und voneinander

verschiedene Punkte auf diesem Halbkreis., Die in P und Q auf der
Geraden durch P und Q errichteten Senkrechten mbgen AB in R bzw.
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A8

in S schneiden.
Beweise, daB denn RM = SM gilt!

200824

Von einem Dreieck ABC und einer Geraden g werde vorausgesetzt:
- (1) Es gilt B = IC. ‘ F
(2) Die Gerade g schneidet die Strecke BC in einem Punkt Py die
Strecke AC in einem Punkt E und die Verlangerung der Strecke
BA i{iber A hinaus in einem Punkt D.
(3) Es gilt CE = TF,
(4) Der Winkel & EDA hat die GrdBe 18°.
Ermittle aus diesen Vor'auséetzungen, die GréBe < des Winkels

<% ABC, die GrdBe /3 des Winkels x EFC sowie die GrdBe ¥ des
Winkels < CAB!



L8
XX. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)

Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 8

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungen fir d1e
1. Stufe gelten auch flir die 2. Stufe.

20082 Lésungs 8 Punkte

War der frilhere Kaufpreis des ersten Hundes x Meark, so erhielt
Herr Schéfer beim Verkauf dieses Hundes -—Ex Mark = gx Merk., Da-
her gilt

%x = 180, also

x = 150,
Wear der frithere Kaufpreis des zweiten Hundes y Mark, so erhielt
Herr Schéfer beim Verkauf dieses Hundes T%%y Mark =-%y Mark. Da-
her gilt

%y = 180, also
y = 225,
Somit hatte der fruhere Kaufpreis 150 M + 225 M = 375 M betragen.

Da Herr Schéfer die Hunde fiir insgesamt 360 Mark weiterverkaufte,
erlitt er insgesamy einen Verlust von 15 Mark.

200822) Idgungs 12 Punkte

Wenn (a3b) ein Paar natiirlicher Zahlen mit deu geforderten Eigen-
schaften ist, so folgt:
24 ist ein Teiler sowohl von a als auch von b, also gibt es natiir-
liche Zahlen p, q mit

a = 24p, b = 24q.
Da 24 sogar der griBte gemeinsame Teiler von a und b ist, folgt
ferner:

p und g sind zueinander teilerfremd. (1)
Aug a < b folgt weiter 24p < 24q, also

P < 4q; (2)
aus & + b = 192 folgt 24 p + 24q = 192, also

P + q = 8. (3)
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L8
Nun werden die Forderungen (2) und (3) nur durch folgende natiir-
liche Zashlen p, g erfiillt:

e L
0 1)
1 7
2 6
3 5

Forderung (1) ist hierbei nur fir p = 1, ¢ = 7 und fiir p = 3,
q = 5 erfiillt,
Daher konnen nur die Paare
(24;168), (72;120)

die geforderten Eigenschaften besitzen.
Sie besitzen diese Eigenschaften; denn es gilt:

24 < 168, T2 < 1203

24 + 168 = 192, 72 + 120 = 192.
Wegen 168 = Te24 ist 24 der g.g.T. von 24 und 168,
wegen T2 = 3424 und 120 = 524 ir 24 der g.g.T., von 72 und 120,
da 3 und 5 tellerfremd sind.

200823) Lbsungs 10 Punkte

Da die Mittelsenkrechte einer Sehne stets durch den Mittelpunkt
des Kreises verliduft, schneidet die Mittelsenkrechte auf PQ den
Durchmesser AB in M., Sie verléuft auBerdem parallel zu PR und QS
und ist somit Mittellinie des Trapez2s PQSR. Folglich halbiert sie
die Trapezseite RS in M, d. h., es g.lt RM = SM, w.2.b.w.

Abb. L 823

Hinweis gur Korvektur: Zur Bewertung ist festzustellen, ob vom J
Schiller geniigend genau die folgenden Sdtze a.s verwendet angegeben
wurden:
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L8 ¥ :
Wenn eine Gerade parallel zur Grundlinie eines Trapezes verlauft
und einen Schenkel halbilert, so ist sie die Mittellinie des Trape~
zes.,
und:
Wenn eine Gerade die Mittellinie eines Trapezes ist, so halbiert
gie dessen beide Schenkel,
Mdglich ist auch (ohne Benutzung dieser S&tze) der folgende

os eg: Das Lot von M auf PQ habe den PuBpunkt T, die
Parallele durch M zu PQ schneide die Gerade durch P und R in U
und die Gerade durch Q und S in V., Dann sind die Vierecke MTPU und
MTQV Rechtecke. Die Hthe MT im gleichschenkligen Dreieck .PQM hal-
biert PQ, also gilt ONf = BT = OF = VM. Im Fall PQ || AB ist R = U,
8 = V, slso die Behauptung FM = SN bewiesen. Im Fall PQ A AB gilt
THOE = THVS = 90° und TRWU = FSMV (Scheitelwinkel), nach dem
Kongruenzsatz (sww) sind Qie Dreiecke MRU und MSV mithin kongru-
ent, worsus die Behauptung RM = S folgt.

200824) ILosung: ; 10 Punkte

(I) Da der Winkel xDFC AuBenwinkel des Dreiecks DBF ist, gilt
/3=d-+ 18°-

(II) Im Dreieck EFC gilt, da es gleichschenklig mit TE = CF ist,
X CEF = X BFC = 3, mithin nach dem Satz iiber die Winkelsumme

im Dreieck, engewandt eauf das Dreieck EFC,
ot f +ﬁ=180°,
und wegen (I)
a+ o+ 18% + o+ 18° = 180°, also
3 o = 144°, woraus man
o= 48° erhdlt.
(I1I) Aus of = 48° und f3 = or+ 18° folgt 3 = 66°,
(IV) 1Im Dreieck ABC ist nun nach dem Satz iiber die Winkelsumme
Y = 180° - 2 o und wegen o¢ = 48° mithin
¥= 84°,

Abb. L 824



Empfehlung fiir die Punktverteilung

OKL 8 Gesamtpunktzahl: 40

200821
%%%i Mark, Verkaufspreis des ersten Hundes

gx = 180
x = 150
Verkaufspreis des zweiten Hundes
80 4
100" ~ B
£y = 180
y = 225
fritherer Kaufpreis
Verlust
200822

Geeigneter Ansatz, etwa a = 24 p, b = 24 g
(1) bis (3) ;

Angabe der nach (2) und (3) mbglichen Fdlle
Auswahl der beiden Paare

Proben

200823

Skizze

Eigenschaft der Mittelsenkrechten einer Sehne
Parallelitéf der Mittelsenkrechten

Schlu8 auf Mittellinie

Trapezseiten

bzwe.

Skizze

"Herstellen® von Rechtecken

Erkennen und Verwenden der Gleichschenkligkeit
Schlug auf U = PT = QT = Tl
Kongruenznachweis

Sonderfall

200824

I. Skizze
=l + 180

II, Dreieck EFC ist gleichschenklig, CTE = CF
*CEF = xEFC = /3 '
Winkelsumme des AEFC of + f8+ f3 = 180°
Ermitteln von of= 48° '

- A= 668
Ermitteln von Y= 84
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